

多彩暑假“课堂”不打烊

暑假来临学生们的课堂“流动”起来 玩中学、动中学 假期又嗨又有料



青岛65中学子参观国家深海基地管理中心。

暑假里，一群群青少年飞出课堂，奔走在博物馆、古建筑、山野绿道、科技场馆……在这些“行走的课堂”中，学生尽情感受科技魅力、历史底蕴、自然奇观与人文风情，让历史可触摸、让科学可体验、让文化可感知。凭借丰富多彩的实践活动，暑假不再漫无目的、单调无聊，而是变得丰富多彩，每一页都独具特色，每一天都活力满满，让我们一起看看同学们在炎炎夏日里都在做些什么吧！

寻访组 传统文化浸润心田

7月28日，青岛嘉峪关学校3年级4班的同学们走进青岛八大关里的花石楼，开展以“了解历史，触摸城市记忆”为主题的暑假社会实践活动。活动伊始，队员们认真聆听校外辅导员的讲解，从建筑的设计背景、历史变迁，到它见证的城市故事，大家沉浸其中。有的积极与同伴交流发现，还有的用笔记本下感兴趣的历史片段。队员们在观察与交流中，深化对花石楼历史价值的认知。队员们在此次实践中，触摸到了青岛历史文化的脉络，明白花石楼不仅是建筑，更是城市记忆的载体。有的队员感慨，要把这些历史故事分享给更多人，让大家一起守护家乡的文化根脉。

青岛6中2024级1班的同学们则来到了青岛市劈柴院柴门茶铺。在这热闹的劈柴院深处，柴门茶铺宛如一颗宁静的明珠。同学们围坐在一起，眼神中充满了期待，准备开启这次非遗手工制作宋锦发夹的研学之旅。一位老师傅坐在桌前，面前摆放着制作宋锦发夹的材料，锦缎精美绝伦，绣着精致的花纹，每一针每一线都蕴含着匠人的心血。老师傅先将宋锦剪成合适的形状，然后用剪刀小心翼翼地修剪边缘，接着开始穿针引线，将锦缎巧妙地折叠、缝合，形成一个漂亮的花朵形状，再用珠子和小饰品进行点缀，一个精美的宋锦发夹就制作完成了。老师傅边制作边讲解着宋锦的历史和制作工艺，同学们都听得入神。随后，同学们开始亲自参与制作发夹。这次劈柴院柴门茶铺的研学之旅中，同学们收获颇丰，不仅亲身体验了非遗手工宋锦发夹的制作过程，感受到了传统手工艺的精妙与复杂，更深刻地理解了传统文化的内涵。

运动组 脚步丈量热血青春

7月23日，青岛21中2024级3班的社会实践活动在青岛浮山森林公园拉开序幕。本次实践主题是“亲近自然 呵护绿水青山”。时值盛夏，虽然烈日炎炎，同学们却个个精神饱满，准时来到集合

点。活动共两个环节：一是沿浮山绿道徒步运动，二是沿途捡拾垃圾。同学们的徒步路线从集合点（劲松五路东出入口）开始，终点是“山海通廊”。沿着新铺设的生态步道向前进，两侧的植被层次分明，林业局设置的科普标识牌显示这里还是青岛市区重要的鸟类栖息地。站在木栈道的最高点，一面是高楼林立的现代都市，一面是郁郁葱葱的山林。这种山与城相互交融的景观，正是青岛最独特的魅力所在，同学们赞叹不已。经过一个多小时的行走，大部队终于到达了终点“山海通廊”，这是一条穿越山体的隧道，走到尽头就能看见波光粼粼的大海了。同学们无不欢呼雀跃，都称赞这眼前的景观简直就是一幅山海交融的生态画卷。实践活动也在欢乐的气氛中画上了圆满的句号。

青岛61中2023级2班全体同学则趁暑假来到了李村河周边，开展1.3公里的健步行活动，在锻炼体魄、舒展筋骨的同时，敞开心扉、感受自然。同学们有说有笑地漫步，欣赏着沿河美景。互相打气、互相监督，没有一位同学掉队。偶尔停下歇息，欣赏河岸美景，积累写作灵感，然后又踏着笑声前行，不久后就走到了终点。稍作歇息后，几位同学便开始分享学习经验、讲述暑假计划。其他同学们仔细倾听，与自己的学习方法对比、积累经验。在这愉快氛围中，对暑假有了无穷的想法。还有同学高歌一首，畅快歌颂家国情怀，磅礴旋律中，激发了同学们的热血，唱响了青春的担当。盛夏里，同学们用脚步丈量热情，迎接更强大的自己。

深蓝组 大国重器激发爱国情

7月21日，青岛第26中学教育集团（京山校区）的少先队员们，在一场别开生面的海洋科普活动中，将探索海洋的科学种子播撒心田，更将建设祖国的壮志豪情深植血脉。活动伊始，队员们便被“蛟龙号”载人深潜器模型所震撼。这个凝聚着中国智慧的“深海利剑”，不仅是机械与科技的结晶，更是国家海洋实力的生动注脚。在自然资源部第一海洋研究所地质室高级工程师黄牧老师的细致讲解中，队员们围拢沉思，眼中闪烁的不仅是好奇，更有



青岛6中学子劈柴院内学习传统技艺。



青岛21中学子漫步浮山绿道。

对大国重器的崇高敬意。在微古生物实验室，有孔虫这一“海洋活化石”为队员们打开了认知新世界的大门。这些单细胞生物看似渺小，却为人类研究气候变化、勘探矿产资源提供了关键线索。队员们屏息观察，理解了“见微知著”的科学哲理。活动中，从深海矿产资源的分布规律到海洋生态系统的平衡原理，从我国海洋科考的发展历程到全球海洋治理的中国方案，一系列知识点的串联，让队员们逐渐明晰，海洋不仅是资源宝库，更是国家竞争力的重要载体。“作为少先队员代表，第一次触摸深海岩芯，听一线科学家讲蛟龙故事，心里超燃！原来青岛不仅靠海，更向深蓝挺进。未来我也想为国探海！”学生李星辰说。

青岛65中2024级13班的同学们则集体前往国家深海基地管理中心进行研学参观。深海基地项目是全球第五个深海技术支撑基地，在维护我国海洋安全和海洋权益方面具有深远战略意义。初进展区，队员们首先被琳琅满目的矿物展品所吸引，通过讲解员的详细介绍，大家对这些自然资源的形成和应用有了初步认识。进入展览馆后，队员们以“蛟龙号”探测器为核心，深入学习我国航海的光辉历程，通过详实的图文展板和实物展示，了解了从早期探索到现代深海探测的突破性进展，包括载人深潜的壮举和科学家的奋斗故事。抵达码头，队员们兴奋地认识了“航海一号”科考船，这艘宏伟的船只象征着我国的海洋实力，大家近距离观察了其先进设备，聆听专家们的航行经历，体会到海洋事业的艰辛与荣耀。

青岛早报/观海新闻记者 王彤 学校供图

资讯

校企合作打造出“青岛礼物”

经济职校校企合作品牌获评“青岛礼物”

近日，在2025年青岛品牌日“青岛礼物之夜”品牌发布会上，青岛经济职业学校与青岛芙蕾雅文化传播有限公司共创的“经雅黄金”品牌获评“青岛礼物”殊荣。据了解，“青岛礼物”是由青岛市工业和信息化局指导的轻工业制造城市IP伴手礼品牌，青岛市食品工业协会携手青岛市工艺美术协会等多家单位共同打造，意在顺应新兴市场需求，挖掘本地文化属性，引领城市化伴手礼消费，打造兼具城市辨识度与国际竞争力的标杆品牌。

青岛芙蕾雅文化传播有限公司是青岛工艺美术协会会员单位，入选青岛市第二批产教融合型企业，公司深耕珠宝非遗技艺传承、金银器与青岛文创开发，以传统与创新交融为理念，将齐鲁文化、珠宝传统技艺与现代设计结合，成功打造30个系列、2000余款含古法黄金錾刻、花丝、镶嵌、烧蓝等工艺的高端手工文创产品。青岛经济职业学校与青岛芙蕾雅珠宝开展深度校企合作、产教融合。校企共建珠宝创新创业孵化基地、珠宝产教融合实践中心，联合打造全产业链产教融合实训基地和“经雅黄金”金银器品牌，联合国家级工美大师共建珠宝非遗大师工作室，倾力挖掘打造青岛文创特色产品，在上合峰会期间，将耐冬花、地标建筑等城市符号融入“上合夫人礼”“上合元首礼”设计。为奥运冠军陈梦打造系列专属首饰，彰显国际影响力，产品多次荣获国家省市奖项。文创项目“敦煌蝶遇”获2024年世界职业院校技能大赛金奖，联合政行企校构建全产业链人才培养体系，为岛城非遗与时尚产业发展不断助力。

近年来，青岛经济职业学校紧抓国家现代职业教育体系建设机遇，以产教融合为核心驱动力，为学生打造最真实的产教融合职业技能成长平台，构建起“五维联动、四链融合”的创新型产教融合建设体系。学校产教融合案例获2024年教育部产教融合校企合作典型案例。未来，学校将持续深化产教融合机制创新，探索校企混合所有制办学模式，通过机制创新、平台建设和模式输出，努力打造全国领先的产教融合典范，为青岛高素质人才培养和产业发展贡献力量，谱写职业教育高质量发展的崭新篇章。

青岛早报/观海新闻记者 王彤